

“超级蔬菜”在他手中开了“花”

莱西“新农人”王帅6年探索出羽衣甘蓝种植之路 为当地农业发展带来新亮点



扫码观看相关视频
剪辑 记者 少凯

近年来,一种叫羽衣甘蓝的蔬菜风靡大街小巷,在众多网红食谱中亮相,被誉为“超级蔬菜”“菜中皇后”,广受健身达人青睐。眼下正是大棚羽衣甘蓝采收的好时节,记者探访了位于莱西市沽河街道西沙埠自然村的青岛大兜虫生态果蔬种植专业合作社羽衣甘蓝种植基地。合作社理事长王帅是位“80后”,他表示,羽衣甘蓝营养丰富,含有多种矿物质,国内市场发展潜力大,目前基地共种植羽衣甘蓝40余亩,年产值达100万元。兼具观赏价值和经济价值的羽衣甘蓝已成为农民致富的新项目,种植“钱”景广阔。



投身农业尝试特色种植

走进青岛大兜虫生态果蔬种植专业合作社羽衣甘蓝种植基地,眼前是一片生机盎然的丰收景象。几名工人正在田垄间采收成熟的羽衣甘蓝。放眼望去,大片的羽衣甘蓝排列整齐,叶片犹如绿色的羽毛,在阳光的照耀下熠熠生辉。羽衣甘蓝不仅具有食用价值,其独特的外形还具有观赏性,在市场上独树一帜。

据王帅介绍,根据订单需求,当前基地羽衣甘蓝的日均采收量超过100斤。基地借鉴苹果分级的方式,依据叶片大小、鲜嫩程度等多维度指标,将羽衣甘蓝细分为不同档次。而与苹果分级不同的是,羽衣甘蓝追求“越小越优”。“叶片越嫩就越值钱。”王帅解释道,通过这种精细化的分级策略,一方面大幅提升了产品附加值,另一方面也能精准对接不同消费层次的客户,有力推动合作社向更广阔的市场迈进。

随着生活水平的稳步提升,大众对健康饮食的关注度与日俱增,低脂、健康的饮食理念深入人心。在这样的背景下,羽衣甘蓝凭借营养全面、热量低、利于健康减脂等显著特点,逐渐走进大众视野,被年轻消费群体追捧,甚至一度被誉为“减脂神器”。王帅正是敏锐捕捉到了羽衣甘蓝背后巨大的市场需求,怀揣着“田园梦”返回家乡,投身农业种植领域,成为一名“新农人”。他专注种植羽衣甘蓝这一特色品种,经过不断摸索与尝试,成功开辟出一条特色种植的创新之路。

经过6年的摸索,青岛大兜虫生态果蔬种植专业合作社的羽衣甘蓝种植规模已颇具成效,共计种植40余亩。其中,10余亩采用大棚种植,能够有效调控生长环境,保障产品品质;30亩为大田种植,充分利用自然条件,实现规模化生产。凭借精准的市场定位、科学

的种植管理以及创新的经营模式,合作社的羽衣甘蓝年产值已高达100万元。这一成绩不仅为合作社带来了可观的经济效益,更为莱西当地的农业发展树立了新的标杆,为农民增收致富提供了新的思路和方向,有力地推动了乡村产业的多元化发展。

从种植到销售攻克难题

在农业产业多元化发展的浪潮中,特色农产品正凭借其独特优势崭露头角。经过青岛大兜虫生态果蔬种植专业合作社的精心培育,羽衣甘蓝已成为当地农业发展的新亮点,开启了从田间到市场的创新发展之旅。

羽衣甘蓝作为一种特色蔬菜,有着独特的生长习性。它性喜冷凉气候,具有极强的耐寒性,能在5°C—30°C的环境下正常生长,耐多次短时间霜冻。在营养价值上,羽衣甘蓝更是表现优越,富含维生素C等多种营养元素,广泛应用于各类食品制作中,从清爽的沙拉到精致的烘焙产品,都能看到它的身影。

创业初期,王帅面临着诸多挑战。如何挑选优质的羽衣甘蓝品种、怎样进行科学的种植管理,成为摆在他面前的首要难题。为攻克这些难关,王帅通过网络查阅资料,还多次外出学习先进的种植技术,经过不断的实践与总结,终于摸索出一套行之有效的种植模式。为解决供销不平衡问题,他前往上海、寿光等地的蔬菜市场深入学习。在不断的探索与尝试中,逐步构建起“标准种植—合作加工—互联网+销售”的小型产业链运作模式,不仅有效解决了供销难题,更为羽衣甘蓝的产业化发展奠定了坚实基础。

莱西大沽河沿岸优质的水源、湿润的气候,让基地种植的羽衣甘蓝展现出超强的生长优势,整株蔬菜可连续采收5个月以上。“前期可采摘顶端嫩叶,中期采摘腋芽,后期采摘侧芽。羽衣甘蓝

的烹饪方式更是多样,可生吃、榨汁,也能涮火锅、清炒,满足了不同消费者的饮食需求。”说到羽衣甘蓝,王帅打开了话匣子。

从最初在一亩二分地上的尝试,到如今40多亩的种植规模,青岛大兜虫生态果蔬种植专业合作社在王帅的带领下实现了跨越式发展。合作社先后注册了“大兜虫”“多彩沽河”“沙埠羽衣甘蓝”等品牌商标,通过品牌化运营提升产品竞争力。不仅如此,合作社还积极拓展产业边界,与加工企业合作生产羽衣甘蓝粉、羽衣甘蓝鲜面条、羽衣甘蓝饼干等特色产品,不断丰富产品形态,延伸产业链条。

助力村民增收致富

随着对羽衣甘蓝的深入挖掘与创新经营,王帅愈发惊叹于这种蔬菜的“宝藏”特质。他介绍道,羽衣甘蓝素有“超级蔬菜”的美誉,口感甜嫩多汁并富含膳食纤维,有助于肠道蠕动,促进消化;多种维生素和矿物质,为人体提供必要的营养支持;更为难得的是,它还含有具有抗氧化和防癌作用的萝卜硫素,为人们的健康保驾护航。在健康饮食理念日益深入人心的当下,羽衣甘蓝的需求量持续攀升,市场前景一片光明。

“目前,合作社主要通过工厂订单和电商平台销售羽衣甘蓝叶菜及其产品,仅叶菜一项,工厂订单需求每月可达到10000斤,淘宝订单月销量突破了1000单。”在销售渠道上,王帅带领合作社积极探索多元化销售路径。目前,主要通过工厂订单和电商平台销售。蓬勃发展的产业不仅带来了可观的经济效益,还创造了显著的社会效益,带动周边近30名村民就业,为乡村劳动力提供了稳定的工作岗位,助力农民增收致富。

为进一步挖掘羽衣甘蓝的价值,延

伸产业链条,合作社还开展了一系列创新活动。承接羽衣甘蓝采摘、农耕体验、面点制作、果蔬汁制作与品尝等团建活动,让消费者亲身参与农产品的生产与加工,不仅增强了消费者对产品的认知与信任,还极大地提高了产品附加值。对于未来规划,王帅有着更为宏伟的蓝图,他希望加大对羽衣甘蓝深加工产品的研发力度,积极与食品公司合作,探索在各类产品中添加羽衣甘蓝成分的新路径,进一步拓展羽衣甘蓝的市场应用领域。

王帅深知,种植羽衣甘蓝的意义远不止于获取经济收益。在他心中,食品安全是关乎民生的大事,他希望通过自己的努力,唤起人们对食品安全的重视。“我要种好羽衣甘蓝,不仅仅是为了经济利益,更是希望通过这种蔬菜,让大家都关注食品安全这个至关重要的领域。”站在大棚内,王帅望着羽衣甘蓝新冒出的嫩绿芽苗,眼中满是坚定与期待。

2024年最火蔬菜

在2024年的蔬菜界,羽衣甘蓝成为当之无愧的明星。

羽衣甘蓝原产于地中海,富含膳食纤维、抗氧化剂、维生素C、叶酸以及钙、铁、磷、镁、锰等矿物质和其它多种营养素,凭借其卓越的营养价值,赢得了“抗癌蔬菜”的美称。

在2024年7月26日,喜茶率先推出羽衣甘蓝系列产品,就此拉开了羽衣甘蓝在国内市场火爆的序幕。随后,奈雪的茶、沪上阿姨、古茗、茶百道等众多茶饮品牌纷纷卷入这场羽衣甘蓝的旋风中,使得羽衣甘蓝一举成为“最供不应求的蔬菜”。随着人们对健康饮食的关注度不断提高,羽衣甘蓝的营养价值愈发受到认可,越来越多注重健康的消费者将其纳入日常饮食中。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

■新闻延伸